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,,h Fmge des Kalkofenfutters." Lichtbildervortrag von 
I)r. 11. H i r s c h , Berlin. 

,, Iler P u ~ z  utid sciite Verwendungsmoglichkeiten." Licht- 
bildervortrag von Prof. Ed. J. S i e d 1 e r , Rund Deutscher Ar- 
vhitekten, Berlin. 

,,lialksteinsortierungs- und Zerkleinerutigsntilagen". Licht- 
bildervortrag von Oberingenieur K. S c h a u e r , Hamburg. 

I Rundschau. 
Hansa-Bund fur Oewerbe, Handel und Industrie. 

Der yom Hansa-Bund fur 1927 geforderte SteuererlaS. 
-.- 

Der ,,Hansa-Bund" gibt jetzt in  einer unrfangreicheo Plug- 
schrilt die Niederschrift der Verhandlungen seines Wirtschafts- 
politischen Gesamtausschusses vom 4. Dezember 1926 heraus. 
Die Flugschrift enthalt das eindrucksvolle sozialpolitische 
Keferat iiber ,,Deli kuiifbiyen K w s  der deutschen Sozial- 
politik", dos das Priisidialmitglied des Hansa-Bundes, Prof. 
Dr. M o 1 d e 11 h a  u e r , &I. d. R., seinerzeit erstattete. Des 
weiteren ist aucli die Begriifiungsansprache des Hanso-Bud- 
Prasidenten, Dr. F i s c h  e r , M. d. R., wiedergegeben, in der  
clieser seine Ariregungeii hinsichtlich einer erstmals fur das 
Jahr 19'27 in  Betracht kommenden ,,Steuersenk~ngsaktion fg . i  
idle I'ersimd- und Realsteuern" gegeben hatte. Die Flugschrift 
liann kwtenlos von der Geschiiftsstelle des Hansa-Bundes, Ber- 
l i n  SW 7, Dorotheenstrai3e 36, angefordert werden. 

Versammlungsberichte. 

Deutsche Olastechnische Oesellschaft. 
6. Glasteebnisehe Tagung, Berlin, 25.-26. November 1926. 

Der erste Tag der diesjiihrigen Versammlung der Glas- 
technischen Gesellschaft brachte die Sitzung der drei Fachaus- 
schusze: 1. Physik und Chemie, 2. Warmewirtschaft und Ofen- 
bau, 3. Bearbeitung des Cilases, sowie eine Gemeinschaftssitzung 
tier Fachausschusse. Am Nachmittag war dann den Teilneh- 
mern der Tagung Gelegenheit geboten, unter Fuhrung von 
Prof. W. E i t e 1 ,  dem Leiter des Kaiser-Wilhelm-Instituts fur 
Silicatforschung, dieses Institut zu besichtigen. 

Am zweiten Tag fand die ordentliche Mitgliederversamm- 
lung stalt, in welcher der Geschaftsfuhrer, Dr.-Ing. Ma u - 
r a c h ,  Frankfurt a. M., den G e s c h a f t s b e r i c h t  iiber das 
laufende Jahr erstattete. Er wies insbesondere darauf hin, dafi 
die deutsche Glastechnik immer mehr von drei Faktoren be- 
einfluBt werde. 1. sind es die steigenden Forderungen der Ver- 
braucher an die Zusammensetzung, die chemischen und physi- 
kalischen Eigenschaften und die fehlerfreie Ausarbeitung des 
Glases, die den Absatz auf dem freien Markt beeinflussen. Die 
Qualitat des Glases kann nicht mehr dem freien Ermessen des 
Herstellers iiberlassen bleiben; neben der scharfen betriebs- 
technischen Oberwachung der Erzeugungsvorgange in allen 
Phasen ist die richtige Auswahl der Rohstoffe ma& 
gebend. 2. wird die Glasindustrie in hohem MaGe beeinfludt 
durch den Ersatz der Handarbeit in den Glashutten durch die 
irnmer niehr sich einburgernden Spezialmaschinen. Es sind 
dies fur Tafelglas die Ziehmaschine nach F o u  r c a u l t  und 
L i b b e y - 0 w e n s , fur Spiegelrohglas die Walzmaschine mit 
kontinuierlichem Betrieb nach B i c h e r o u x und weiter die 
Rohrenziehmaschine nach D a n n e r. Endlich vollzieht sich in 
der Glasindutrie immer mehr der Obergang von der empi- 
rischen Betriebsweise zur wissenschaftlichen Betriebsfiihrung. 
Wahrend bisher der Produktionsprozefl eine typische Einzel- 
arbeit war, wird der Unternehmer nun gezwungen, mittels der 
Psychotechnik aus der Masse der Arbeiterschaft diejenigen 
auszusuchen, welche sich dem Fabrikationsvorgang mit Hochst- 
leistungen anzupassen vermogen. Verluste an Rohstoffen und 
Bruchglas, lange Wartmeiten und iiberflussige Wege bei der 
Zufuhr des Materials und Abfuhr des Fertigfabrikats, sowie 
nutzlose Bewegungen drangen, die innere Betriebsgestaltung 
cler Hiitten einem Wandel zu unterziehen. Diese Aufgabe ist 
nicht nur eine technisch-wissenschaftliche, sondern aurh eine 
eoziale. 

Die Entwiekung der Deutschen Glastechuischen Gesell- 
schaft war auch im Vorjahr eine giinslige, die Mitgliederzahl ist 
auf 520 gestiegen. 

Vom Institut fur  Silicatforschung in .Berlin-Dahlem wurden 
in das Kuratorium unter dem Vorsitz von Exz. Dr. v. H a r -  
n a c k  die llerren Dr. 0. S c h o t t ,  Jena, uid Dr. M. v. V o -  
p e 1 i u s , Sulzbach (Saar) berufen, in deu technisch-wissen- 
schaftlicheu Beirat uuter dem Vorsitz von Geheimrat Prof. 
Dr. H a b e r die Herren: Prof. Dr. ci e h 1 h o f f , Berlin, Dr.- 
Ing. M a  u r a c h ,  Frankfurt a. M., Prof. L)r.-lng. Q u a s e  - 
b a r t , Berlin, Geheimrat Dr. W e n d 1 e r , Berlin, Gelieimrat 
Prof. Dr. Yc h e e l ,  Berlin, Prof. L)r. K o e p p e l e r ,  Han- 
nover. 

Der anschlieDeude wisseuschaftlich-technische Teil wurde 
vom Vorsitzeuden Dr. v. V o p  e 1 i u s  eroffnet. Bei seiner 
Begriifjung der Vertreter der Reichs- und Staatsbehorden 
richtete e r  an den Vertreter des Preudischen Ministeriums fur 
Unterricht die Bitte, dem Glas als Lehrfach a n  den preui3ischen 
llochsehulen einen breiteren Raum zuzuweisen. Der Vor- 
sitzende begriiate den aus England erschieneneu Prof. Dr. W. 
E. S. T u r n e r , Sheffield. Die von Prof. T u r n e r gegebene 
Anregung, daB sich die deutsche und englische Glastechnische 
Gesellschaft gegenseitig besuchen sollen, ist sehr beachtens- 
und begriiaenswert. 

Die nachste Fruhjahrstaguiig der Deutscheri Glastech- 
nischen Gesellschaft SOU in  Weimar stattfinden. 

Es folgte dann eine Keihe von Vortriigen. 
Dr. 11. H e i n r i c h s , Berlin: ,,Schmelzsunde dvr deui- 

.when Glasindustrie". 
Fur manche Zwecke der Glasindustrie, so z. B. fur die 

Herstellung von Flaschenglas geniigen Rohsande, fur die Her- 
atellung besserer Sorten Glas mu6 der Sand erst aufbereitet 
werden, er wird gewaschen und gesiebt. Da der  dem Sand 
beigemengte Ton immer eisenhaltig ist, der Ton durch das 
Waschen entfernt wird, so wird der Sand durch das Waschen 
eisenarmer. Das Mahleu des Sandes erfolgt zwischen Flint- 
steinen und erfordert groae Erfahrungen. Die heutigen Sand- 
gruben stellen moderne Fabrikbetriebe dar. Nach dem Mahlen 
wird der Sand gesiebt. Die Eignung des Sandes fur die ver- 
schiedeneii Zwecke hiingt von seinem Eisengehalt ab. Vor 
der eigentlichen Probenahme ist ein kleines Muster zu gluhen 
und unter dem Mikroskop auf dunkle eisenhaltige Partikel- 
chen zu untersuchen. Wo diese beobachtet werden, hat die 
Entnahme des Analysenmusters besonders zu erfolgen. In 
einem noch nicht veroff entlichten Analysenvorschlag des Fach- 
ausschusses I der ,,Deutschen Glastechnischen Gesellschaft" 
wird empfohlen, die  Kieselsiiure des Sandes indirekt durch Ab- 
rauchen mit Flu& und Schwefelsaure zu bestimmen, dagegen 
den Gehalt a n  Eisen mit groBtmoglicher Genauigkeit festzu- 
stellen. Fur sehr geringe Mengen Fe,03, wie sie in den reinsten 
Quarzsanden vorkommen (etwa O,Ol% Fe,O,), hat sich am 
besten die rolorimetrische Restimmung als Eisenrhodanid 
bewahrt. 

Es ist zwecklos, extreme Anforderungen an die Eisenfrei- 
heit des Sandes zu stellen, da, wie an einigen Beispielen ge- 
zeigt wird, das Eisen im Glas haufig zum weitaus groi3eren 
Teil der Hafenauflosung entstammt, und diese wiederum ganz 
vom Verlauf der Schmelze resp. von der  Zusammensetzung der  
Hafenmasse abhiingt. Als kleinster Mehrbetrag von Fe,Oa im 
Sande, der sich bei optischen Gliisern in einer Verschlechte- 
rung der Farbe bemerkbar macht, werden 0,005% Fe,Os a w e -  
geben. 

Eine gewisse Unsicherheit scheint neuerdings iiber die 
Schadlichkeit des Titangehaltes von Sanden zu herrschen. 
Wenngleich quantitative Messungen zur Entscheidung dieser 
Frage bisher leider nicht vorliegen, erscheint es doch hiichst 
unwahrscheinlich, dai3 der Gehalt an TiO, bei Sanden jemals 
eine solche GroBe erreicht, dad eine sichtbareF5rbung hervorge- 
rufen werden konnte. Weniger harmlos ist unter anderm ein 
groi3erer Gehalt an Kohle, der Storungen bei Blei- und Farb- 
glasern verursachen kann. Geringe Betrage von Tonerde, Kalk, 
Magnesium und Alkalien, wie sie in den deutschen Quan- 
sanden vorkommen, konnen bei der  Gemengeberechnung fast 
immer vernachlassigt werden. Bei Feldspatsanden, wie sie 
hauptsiichlich in Thuringen und Oberfranken vorkommen, ist 
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dagegen eine haufige Kontiolle durch die chemische Vollana- 
lyse und die Berucksichtigung der gefundenen Nebenbestand- 
teile im Gemenge unerlaBlich, besonders wenn das Glas 
maschinell verarbeitet oder spezielle, von der Zusammen- 
setzung abhangige Eigenschaften haben soll. 

Im Gegensatz zu den chemischen Eigenschaften der Sande 
ist ihr physikalischer Zustand, vor allem der KorngroBe in 
seiner Wirkung zur Glasschmelze noch ziemlich unerforscht. 
Im allgemeinen weiB man. daB die Reaktionen um so starker 
auftreten, je g r o k r  die beteiligten Oberflachen sind. Es miiBte 
also mit moglichst feinem Sand die Schmelzung am schnellsteu 
vor sich gehen, doch steht der Verwendung des feinen Sanded 
Blasen- und Schlierenfreiheit entgegen. Vortr. geht dann des 
naheren ein auf die von M c S w i n n e  gegebene Theorie, die 
eine gute Arbeitshypothese darstellt. Solange genaue experi- 
mentelle Arbeiten nicht vorliegen, ware es  dringend er- 
wiinscht, daD wenigstens empirisch im normalen Huttenbetrieb 
auf vielleicht einem Hafen festgestellt wurde, welche Korn- 
groBen bei den Arbeitsbedingungen fur die Dauer der Gesamt- 
schmelze und fur die Qualitat des Glases die besten waren. 

Mit der Frage der Klassifizierung der Quarzsande hat sich 
der FachausschuB fur Physik und Chemie der Deutschen Glas- 
technischen Gesellschaft schon eingehend befaijt, und man hat 
vorgeschlagen, den Sanden KennAff ern zu erteilen, aus denen 
der Gehalt an Eisenoxyd und Tonerde sowie der prozentuale 
Anteil der hauptsachlich vertretenen KorngroDe hervorgeht. 
Von einem Werturteil beziiglich der Verwendbarkeit des San- 
des fur bestimmte Znecke wird abgesehen, da die Anspruche 
selbst innerhalb der einzelnen Zweige der Glasindustrie ganz- 
lich verschieden sind. 

Die Frage, welcher Sand geschmolzen werden kann, laijt 
sich nur nach den ortlichen Bedingungen beantworten. Es 
miissen die chemischen und phyikalischen Eigenschaften be- 
rucksichtigt werden, die Anforderungen, die an das Glas ge- 
stellt werden, die Frachtkosten usw. Wirtschaftlich ist zu ver- 
langen, da6 nicht nur reine Quarzsande verschmolzen werden 
sollten. Nur dort, wo Eisenfreiheit unbedingt erforderlich ist 
fur das Produkt, sollten die reinen Sande benutzt werden. Fur 
manches Glas ist ja fur die Gute nicht nur die Lichtdurch- 
llssigkeit ausschlaggebend. 

Prof. Dr. G. K e p p e 1 e r , Haimover: ,,Chemische Wider- 
standsfiihigkeit der Glaser". 

Das Glas bleibt an der Oberflache nicht unbeeinfluijt, son- 
dern die Atmosphare, die Feuchtigkeit wirken ein. Das Glas  
ist nicht ein chemisch einheitlicher Stoff, sondern ein Ge- 
menge. Man sieht a n  der Oberfliiche verschiedenartige Mole- 
kiile, von denen die einen unangreifbar sind, die anderen den 
Einfliissen unterliegen. Die einen Molekule werden gelost, 
d ie  anderen bleiben zuruck. Es ist also ein grundsatzlicher 
Unterschied gegenuber der normalen Loslichkeit, wie Chemie 
und Physik sie kennen. Vortr. schlagt daher vor, beim Glas 
nicht von der Loslichkeit, sondern von der Auslaugbarkeit zu 
sprechen. Die Erklarung der Auslaugbarkeit gibt den Beweis, 
daB wir hier eine starke Abhangigkeit haben von der Art der 
Oxyde, die im Glas eingeschlossen sind. Vortr. hat diese Oxyde 
auf ihre Auslaugbarkeit untersucht. Wir haben die Glaser als 
,,starre Losungen" verschiedener chemischer Verbindungen 
zu betrachten. Welcher Art die Einzelteile der  Losung sind, 
ob es sich urn einfache Verbindungen, um zusammengelagerte 
Komplexe, oder um freie Oxyde handelt, ist zwar unbekannt. 
Aber das Verhalten der Verbindungen bei der  Hydrolyse 
zeigt, daij in jedem Falle mittelbar oder unmittelbar das Ein- 
zeloxyd je nach Art und Konzentration auf die Auslaugbar- 
keit eines Glases bestimmend einwirkt. Daraus ergibt sich, 
daB die Widerstandsfahigkeit gegen chemische Angriffe bei 
einem bestimmten Glas in  gesetzmlBigem Zusammenhang mit 
seiner Zusammensetzung stehen mufi. Vortr. ist schon 
langer bestrebt, diese Zusammenhange aufzuklaren. Dies 
kann nur geschehen, wenn die einzelnen Systeme uber weite 
Gebiete hinweg untersucht werden. Da bei den fabrikm8Big 
hergestellten Glasern schon eine Auswahl bestimmter Zu- 
sammensetzung gegeben ist, ist es notwendig, um gleich- 
miifiig das Gesamtgebiet eines Systems zu erfassen, Ver- 
suchsschmelzen herzustellen. Fur  die Prufung ihrer Halt- 
barkeit kommt besonders die Pulverprobe in Frage. Ihre 

Nachpriifung hat gezeigt, daB sie unter bestimmten Be- 
dingungen sehr brauchbar ist. Die Auslaugbarkeit wird also 
dagestelit durch die Menge Gelostes, bezogen auf die Ober- 
flache einer bestimmten Cilaspulverraummenge. Fur  die Aus- 
wertung der Ergebnisse empfiehlt sich eine graphische Me- 
thode, bei der in der Grundebene die Zusammensetzung eines, 
Glases und senkrecht d a m  die Auslaugbarkeit dargestellt 
wird. Auf diese Weise kommt eine Flache zustande, die den 
Zusammenhaug der Widerstandsfiihigkeit m'it der Zusammen- 
setzung der Glaser genau darstelt. Die Auslaugbarkeitsflache 
des bis jetzt am besten bestimmten Systems Natron-Kalk- 
Kieselsaure, das niit Dr.-Ing. I p p a c h bearbeitet wurde, 
zeigt, dai3 sie nach der Natronecke ungeheuer steil ansteigt, 
wlhrend sie nach der Kalk-Kieselsaureseite flach absteigend 
verliiuft. Die Schnittlinie einer parallel zur Grundebene ge- 
legten, also gldche 'Auslaugbarkeit anzeigende Ebene mit der 
Auslaugbarkeitsflache gibt eine Kurve. Diese wird in  die Grund- 
ebene projiziert und diese Projektion verbindet die Zusam- 
mensetzung derjenigen Glaser, die gleiche Auslaugbarkeit be- 
sitzen. Diese Linen werden als ,,I s o 1 y t e n" bezeichnet, irn 
speziellen Falle, wo es sich nur um Wasserauslaugbarkeit 
handelt, ,,I s o h y d r o 1 y t e n". Man erhalt so ein System, das 
aus der Zusammensetzung unmittelbar die Haltbarkeit eines 
Glases abzuleiten gestattet. 

Vergleichsversuche mit der M y 1 i u s schen Methode ge- 
statteten auch eine Einteilung der Glaser in  die Grnppen von 
M y  1 i u s , so dai3 dem erhaltenen Schema auf Grund der Zu- 
sammensetzung ein bestimmtes Glas in  die zugehorige M y - 
1 i u s sche Haltbarkeitsklasse eingruppiert werden kann. 

Interessant ist, daij das in  friiheren Zeiten so beriihmte 
Normalglas 1 Na,O : 1 CaO : SiOz zwar resistent ist, aber nicht 
zu den besten Glaaern der Systeme gehort. Die kalkreicheren 
Glaser, die vielfach als Spiegel- und Tafelglas dienen, sind 
besser. Weiter ist bemerkenswert, daB die besten Glaser des 
reinen Natron-Kalk-Kieaelsluresystems nicht die Grenze zwi- 
schen resistenten und wasserunloslichen Glasern erreichen. Die 
Schmelzbarkeit bzw. Entglasungsgefahr setzt der Praxis hier 
eine Grenze, die  schon ziemlich tief im resistenten Gebiet 
liegt. 

Man hat begonnen, in  gleicher Weise den EinfluB der 
Tonerde auf das gegebene System zu untersuchen. Es zeigt 
sich, dai3 iiberall eine deutliche Herabsetzung der Wasseraus- 
laugbarkeit stattfindet, jedoch nicht in  allen Gebieten d w  
Systems gleichmaBig, sondern so, daB die Wirkung der Ton- 
erde um so starker ist, je schlechter das tonerdefreie Glas ist. 
Auf der Seite der natronreichen Glaaer ist die Verbesserung 
durch Tonerde ganz auijerordentlich groB. An der Kalk- 
Kieselsaure verflacht diese. 

Aus der Hypothese, daB die Natur des Einzeloxydes, das 
im Glas eingeschmolzen ist, auf die chemische Wideratands- 
fghigkeit bestimmend einwirkt, ergibt sich die Folgerung, daB 
es sich im Glas auch spezifischen Einwirkungen gegeniiber, 
entsprechend seiner Natur, verhalt. Ein Oxyd, das geringe oder 
keine Wasserloslichkeit, dafur aber Saureloslichkeit besitzt, 
wird im Glas dieselben Eigenschaften haben. Es wird vou 
Wasser kaum, von SIure stark auslaugbar sein. Wir miissen 
also in solchen Fallen ,,Wasserauslaugbarkeit" und ,,Saure- 
aualaugbarlteit" unterscheiden. Dies ist z. B. bei den Blei- 
glasern notwendig. Wie die Untersuchungen von K a r m a u s 
gezeigt haben, besitzen diese auf der Seite der hohen Alkalitat 
starke Wasserauslaugbarkeit, auf der Seite hohen Bleigehaltes 
Saureauslaugbarkeit, die in der sogenannten ,,Fleckenempfind- 
lichkeit" zum Awdruck kommt. Es zeigt sich, daB im Gegen- 
satz zu K n a p p  das praktisch in Frage kommende Gebiet der 
Blei-Alkaliglaser verhaltnismafiig eng ist und daD innerhalb 
dimes nur der mittlere Teil geniigend geringe Wasser- und 
Saureauslaugbarkeit beaitzt, um praktisch Verwendung finden 
zu Irijnnen. SchlieDlich gibt es auch Verbindungen, die typische 
Alkaliloslichkeiten zeigen. Hierzu gehort besonders die Bor- 
saure, Phosphorsaure, aber auch die Kieselsaure. Diese Be- 
trachtung zeigt also, dai3 die chemische Widerstandsfahigkeit 
der Glaser eine recht verwickelte Erscheinung ist. Wir er- 
kennen aber weiter, daB die systematische Untersuchung uns 
dahin fuhren wird, die Zusammenhlnge so klarzulegen, daf3 
wir unmittelbar aus der Zusammensetzung auf die chemiache 
Widerstandsfahigkeit schlieBen kihnen. 



Prof. l)r. W. E. T u r n e r  , Sheffield: ,,Ein/luj3 der Feuch- 
tiylceit bei den Vorgungen der Glasherstellung". 

Die Vorglnge der Cilasherstellung entsprechen nicht ganz 
einfachen chemischen Gleichungen. Diese geben keine voll- 
stiindige Rechenschaft iiber die wirklichen Vorgiinge. So fuhrt 
die  Verwendung von Natriumsulfat statt Soda nicht zu dem- 
selben Ergebnis, und es scheint nicht ganz gleichgultig zu 
sein, ob man Calciumcarbonat, Calciumoxyd oder Calciunihydr- 
oxyd als Gemengebestandteile wahlt. Auch bei der Tonerde 
zeigen sich ihnliche Unterschiede. Zur Erkliirung m a  man 
besonders Temperatur, Zeit und Viscositat beachten. Die 
Heaktioneu kommen oft bei einem Cileichgewicht zum Stehen. 
In Sheffield sind besondere Untersuchungen durchgefiihrt wor- 
den iiber den E i d u 5  eines Cilasscherbenzusatzes und es hat 
sich hierbei herausgestellt, daij die physikalischen And+ 
rungen der Eigenschajten nicht begleitet waren von Ande- 
rungen der chemischen Zusammensetzung. Vortr. erortert 
nun eingehend den EinfluD des Feuchtigkeitsgehalts des Roh- 
stoffgemenges, der entweder von anhaftendem Wasser her- 
rlihren kann oder von Kristallwasser, z. B. der Soda. Ausge- 
dehnte Versuche in Sheffield ergaben, daB daa Wasser des 
Rohstoffgemenges, neben der Erfordernis eines Brennstoffauf- 
wandes zu seiner Verdampfung auch niitzliche Wirkungen aus- 
ubt, es verhute die Entmischung des Gemenges und verhilft 
sogar zu leichterem Verlauf des Schmelzvorganges. Die Wir- 
kung erstreckt sich aber auch auf die Verarbeitungseigen- 
schaften des Glases, namlich auf dessen Viscositat und die 
Temperaturspanne seiner Verarbeitungsfiihigkeit. In den1 
Glase selbst dagegen wurden nur sehr geringe Mengen des 
Wassers wiedergefunden. Die Untersuchungen erstreckten 
sich auf eine Reihe von Blei- und Boroxydglisern. Es zeigte 
sich, daB feuchte Gemenge ein viscoseres und langsamer 
erstarrendes Glas geben als trockene Gemenge. Beim Arbei- 
ten mit Maschinen ist die Verminderung der Viscositat und 
Erstarrungszeit von groBer Bedeutung. Es konnen diese Um- 
stande an den selbsttiitigen Flaschenblasmaschinen, die sehr 
empfindlich sind gegen die  Eigenschaft des Glases, zu Storun- 
gen fiihren. Es aind die Untersuchungen deshalb gerade fur  
dieses Gebiet wichtig, weil die Maschinenbearbeitung eine 
sprgfaltigere Kontrolle des Glases erfordert, als bei Hand- 
arbeit. 

Dir. G. W ii n s c h , Berlin: ,,Messen von Generatorgas- 
mengen in Kanalen unter niederen Driicken". 

Will man den Betrieb von Storungen durch Zufiilligkeiten 
frai machen und auch die groben technischen Ofen ganz be- 
herrschen, so mub man vor allem durch Anwendung geeig- 
ueter Meagerate die einzelnen Funktionen dea Ofens verfolgen, 
man mui3 vor allem kontrollieren, was an Brennstoffen in 
Gas- und Luftstrom in den Ofen hineingeht. Aber gerade bei 
diesen groi3en Ufen ist die  Messung der Gas- und Luftmengen 
rnit so vielen Schwierigkeiten verbunden, dai3 erst durch ein 
besonderea Studium und lange Entwicklungsarbeit Verfahren 
vnd Apparate geschaffen werden konnten, die in Aufbau und 
Anwendung geniigend einfach und zuverlassig sind. 

In der Technik der Eisenhiittenleute traten zum Teil die- 
selben Probleme wie beim Glasschmelzofen auf, und es sind 
hier bereits Konstruktionen entwickelt worden, die sich rnit 
Vorteil in die Glasindustrie iibertragen lassen. 

An Hand von Lichtbildern werden die verschiedenen MeB- 
verfahren und die zu ihrer Anwendung notigen Apparate be- 
schrieben und es wird gezeigt, wie man die Schwierigkeiten 
der Messung in gemauerten Kanalen bewaltigen und die storen- 
den Wirkungen des Staubes und der teerigen Bestandteile des 
Rohgases beseitigen kann. Die zur Verfiigung stehenden, oft 
nur geringen MeBkrafte konnen durch die neuzeitlichen Druck- 
mandler beliebig verstarkt werden, so dab die  eigentliche Mes- 
sung mit robusten Geraten und auch an entfernten Stellen 
moglich WiFd. 

Von gleicher Wichtigkeit wie die Gasmessung ist die Be- 
stimmung der Verbrennungsluftmeoge, wofur gleichfalls ver- 
schiedene Verfahren durchgebildet worden sind. Von beson- 
derer Redeutung ist die  Verbindung der beiden Mebwerte Gas 
und Luft in Mehrfachinstrumenten. In neuester Zeit sind auch 
Imtrumente durchgebildet worden, die unmittelbar das Ver- 
hlltais der beiden Mengen, damit die Verbrennungscht- 
rakteristik angeben und so schon Iiberleiten zum Gemiwh- 

regler, der die Verbrennung selbsttatig steuert und dessen 
Anwendung einer der starksten Schritte in der Entwicklung 
des Ofem als Warmeerzeugungsmaschine ist, die ein ge- 
fiigiges, von den Unvollkommenheiten der menschlichen Be- 
dienung freies Werkmug ist. 

Prof. G. G e h 1 h o f f , Berlin: ,,Layerung und Verpackuny 
von Glaswaren". 

Da das Glad durchaus nicht stabil ist, sondern sehr leicht 
angreifbar, anderseits auch als sperriges Gut vie1 Haum bean- 
sprucht, so  ist die Frage der Lagerung und Verpackung der 
Cilnswaren von groaer Bedeutung, eine Prage, der leider noch 
nicht die erforderliche Aufmerksamkeit geschenkt wird. Durch 
unsachgemae Behandlung bei der Verpackung und Lagerung 
von Glaswaren konnen sehr groije Verluste entstehen. Die 
Angreifbarkeit des Glases hangt von seiner Zusammensetzung 
ab, ein gutes Glas wird sich besser halten als ein zu weich 
eingestelltes. Vortr. geht nun des nlheren auf die Verwitte- 
rung des Glases ein. Es wird an Hand von Lichtbildern der 
stufenweise Angriff von Glasoberflachen durch Atmosphari- 
lien, insbesondere durch Feuchtigkeit gezeigt, der in  zunachst 
mikrwkopisch kbinen, spater gro5er werdenden Ausbliihun- 
gen der Glasoberflache, die meistens aus Alkalicarbonaten be- 
stehen, bis zur vollstlindigen Korrosion der Oberflache in Er- 
scheinung tritt. Wiihrend d i e  ersten Stufen des Angriffs noch 
durch Reinigungsmittel beseitigt werden konnen, bedeulen 
die letzten Stufen Unbrauchbarmachung des Gegenstandes. 
Es wird gezeigt, dab in  erster Reihe die  Einwirkung von 
Feuchtigkeit mit dem Wechsel von Feucht- und Trocken-, Kalt- 
und Warmwerden den Angriff auf die Glasoberflache bedingt, 
und dab dieser Angrifl durch unsachgema5e Verpackung oder 
Verpackung rnit nicht einwandfreiem Material erheblich be- 
schleunigt werden kann, so daD die Glasgerate bisweilen schon 
nach wenigen Tagen so  stark angegriffen sind, daij sie un- 
brauchbar werden. Hohlglaser mit blauem Beschlag, mehr 
oder weniger ausgedehnten Flecken, Tafelglas mit schonsten 
Papiermustern sind die Folgen der Verpackung in  feuchtew 
Papier, oft schon nach wenigen Tagen. Papier mit freien 
S u r e n  und insbesondere hygroskopisches Papier, gam zu 
schweigen von Strohverpackung oder Verpackung in Holz- 
wolle, beschleunigen diesen Angriff erheblich. 

Will man sich hiergegen schiitzen, so verwende man vor 
allem wenig hygroskopische Papiere oder Kartona aus ein- 
wandfreiem Papier, schutze diese vor Einwirkung direkter 
Feuchtigkeit, lagere Glaswaren moglichst in offenen Regalen 
offenen Kartons oder Kisten, die  weder a n  feuchten Keller- 
wanden noch auf dem Fudboden stehen diirfen, vor allen Din-' 
gen aber, namentlich bei langerer Lagerung in trockenen, im 
Winter heizbaren und gegeniiber kondensierter Feuchtigkeit 
geschutzten Riiumen stehen sollen. Man kann die Glaiser durch 
Auslaugen verbessern. Weiter kann man die Verwitterung 
iioch beinflussen durch die Polierung. Bei Hohlgliisern be- 
schlagt die Innenseite leichter als die polierte und gehiirtete 
Oberflache, die widerstandsfahiger ist. Mechanisch polierte 
Oberflachen sind nicht so widerstandsfiihig wie feuerpolierte, 
Weiter besteht ein Unterschied zwischen gekiihlten und unge- 
kiihlten Gliisern. 

Dr. K. I 1  1 i g , Berlin: ,,Elektrolytische Verchromung won 
Glasformen und Walzenmaterial". 

Bei der Frage des Korrosionsschutzes, welche jetzt im 
Vordergrund des Interesses aller Erzeuger und Verbraucher 
von Metall- und Metallgegenstanden steht, mui3 man unterschei- 
den, ob man das Metall gegen Einfliisse atmosphlrischer, ther- 
mischer, mechanischer oder anderer Art schiitzen will. Bei 
dem Schutz des Eisens spielt heute das Chrom eine fiihrende 
Rolle. Es sei nur verwiesen auf den VSA-Stahl. Fur  Glas- 
formen ist daa Material nicht gut verwendbar, weil es sehr 
hart ist und daher nicht so ziseliert werden kann, was in der 
PreBglastechnik notwendig ist. Es ist daher ein Verfahren am- 
gearbeitet worden, bei welchem zuerst ziseliert wird und man 
dann den harten und xhtitzenden Uberzug anbringt. B k  jetzt 
war die elektrolytische Verchromung das Beste. Trotzdem be- 
reits 1907 die technische Einfiihxung der elektrolytischen Ver- 
chromung versucht wurde, konnten die damaligen Arbeiten zu 
einem Erfolg nicht fiihren, da noch kein Interesse an emem 
wirksamen Oberfliichenschutz von Metallen bestand und damit 
der natige Ansporn zur systematischen Durchbildung diesee 
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Verfahrens fehlte. Es ist daher, wie so oft bei Neuerungen, 
wefiiger das Verdienst des Erfinders, der Technik etwas wert- 
voll Neues beschert zu haben, als vielmehr die F o r d e w  der 
jetzigen Epoche, welche unter dem Stichwort ,,Korroaions- 
schutz" der Lijsung des Problems der elektrolytischen Ver- 
chromung zum Zwecke des Oberfllchenschutzes von Metallen 
le i1  Boden vorbereitet. 
' Gestutzt auf die bei den langjahrigen systematischen Ent- 

wicklungsarbeiten, welche die Abteilung fur Elektrochemie der 
Siemens & Halske A . 4 .  auf dem Verchromungsgebiete durch- 
gefiihrt hat, schildert Vortr. das Wesen des elektroly- 
tischen Verchromungsverfahrens. Ohergehend zu den An- 
wendungsgebieten weist er auf die Schwierigkeiten hin, 
welche vor allem einer Verchromung von Eisen und Eisen- 
legierungen im Wege standen, um dann des naheren auf 
die Arbeitsweise einzugehen, welche fur die Verchromung 
von Glasformen und ahnlichen Materialien der Glas-Sandindu- 
strie in Frage kommt. Es gebt a w  den Ausfuhrungen hervor, 
dad durch Einfuhrung der elektrolytischen Verchromung in 
der Glasindustrie ganz erhebliche Ersparnisse an Material- 
kosten und Lohnen fur die jetzt standig erforderliche Rei- 
n i e n g  und Wiederaufarbeitung der Formen erzielt werden 
k h n e n  und dad Amortisationa- und Betriebskosten von Ver- 
rhromungsanlagen im Vergleich mit diesen Ersparnissen so 
niedrig sind, daf3 vom wirtschaftlichen Gesichtspunkt aus einer 
meiten Verbreitung des neuen Verfahrens keine Hindernisse 
im Wege stehen. Rei Prefiglasformen, die tief liegen, mu0 
man mit Jfilfsanoden arbeiten. Durch die Verwendung der 
rerchromteo Formen, die nicht mehr rosten kiinnen, bleibt 
das Glas nicht an der Form kleben. Die Kosten des Verfah- 
rens sind nicht sehr hoch, und durch die erzielten Ersparnisse 
amortisiert sich eine solche Anlage schon in einem Monat. 

Verein Deutscher Eisenhiittenleute. 
Hauptversammlang vom 27. und 28. November 1926. 

Dipl.-Ing. P. R e i c h a r d t , Dusseldorf: ,,Ein neues 
Wdrmeschuubild des Hochofens". 

Wahrend man bei Warmebilanzen bisher gewohnlich dem 
Verbrauch an Warme die vom Brennstoff gelieferte Warme 
nur in Calorien gegenuberstellte, ohne dahei die Tempera- 
turen 7.u berucksichtigen, verglich der Vortr. in seinem Schau- 
bild den Warmebedarf in den e i n z e l n e n  T e m p e r a -  
t u r g e b i e t e n des Hochofens rnit der in diesen Gebieten 
verfugbaren Warme. Der in jedem Temperaturgebiete bei ge- 
gebenen Retriebsbedingungen vorhandene Warmeuberschud 
sowie der theoretische Mindestwert des Bedarfs an Kohle und 
des Warmeinhalts der Abgase konnen aus dem Schaubild 
ohne weiteres abgelesen werden. Aus den Schaubildern einer 
Anzahl Hochofen verschiedener Lander, die auf verschie- 
dene Roheisensorten betrieben wurden, ging ubereinstim- 
mend hervor, daf3 der im Warmeinhalt der Gichtgase auf- 
tretende grode Warmeubersrhud nur im obersten Teile des 
Hochofens vorhanden ist, wahrend bis zu einer Temperatur 
van etwa 9000 die Warme im Hochofen praktisch vollkommen 
ausgenutzt wird. Hieraus wurde die Schlul3folgerung gezogen, 
dal3 der Warmeaufwand zur Zerlegung des kohlensauren 
Kalkes von erheblichem EinfluB auf den Koksverbrauch sei 
und dad das Umschmelzen von Schrott auch in Hochofen mit 
hoher Gichttemperatur einen grof3eren Brennstoffaufwand er- 
furdere als das Schmelzen im Kuppelofen. 

Eine geringe Vorwarmung des Windes mu6 schon eine 
sehr betrachtliche Ersparnis an Koks zur Folge haben, wah- 
rend mit steigender Windtemperatur der Erfolg immer mehI 
zuriickgeht, und schliedlich bei tfberschreitung einer bestimm- 
ten Grenzc, deren Hohe von der chemischen Zusammensetzung 
des Mijllers abhiingt (theoretisch aber nicht bestimmt werden 
kann), sogar eine Abkuhlung in hoher gelegenen Zonen des 
Ofens eini reten mud, welche den Ofengang und besonders die 
Ofenleistung heeintrachtigt. Auch die Ursache der schadlichen 
Wirkung des aus dem Gasstrome im Hochofen mitunter in 
groBen Mengen ausgeschietlenen Kohlenstauhes sowie von 
Koksgrus, ungarem Koks u. dgl. erblickt der Vortr. in 
erster Liriie in einer Abkuhlung des kritischen Temperatur- 
gehietes von etwa 900 0 ,  hervorgerufen dadurch, dab der Koh- 
lenstoff in dieser Form auf Kohlensaure reduzierend wirkt bei 

Temperaturen, bei denen normaler Hochofenkoks sich noch 
indifferent verhalt. Von reinem Sauerstoff und sauerstoffange- 
reicherter Luft ist im normalen Eisenhochofen eine Kokserspar- 
nis nicht zu erwarten, indessen wiirde ein Sauerstoffgehalt 
von etwa 62% erforderlich sein, um den Bedarf des Ofens an 
oberhalb 900 0 verfugbarer Warme ohne Vorwarmung des 
Windes zu decken. Wegen der dabei auftretenden ubermal3ig 
hohen Gestelltemperaturen ware der Betrieb in solcher Weise 
nicht allein aus wirtschaftlichen, sondern auch aus rein tech- 
nischen Griinden unmoglich. Auch kann man nicht die Ofen- 
warme durch einen veranderlichen Zusatz von reinem Sauer- 
stod regeln, weil auch hierdurch neben einer Steigerung der 
Wiirme im Gestell eine unzulassige Abkuhlung an hbher ge- 
legenen Stellen hervorgerufen wird. Dagegen verspricht sich 
Vortr. eine gute Wirkung von einem gleichzeitigen Einblasen 
von Kohlenstaub und Sauerstoff. 

Betriebsdirektor Dr.-Ing. E. H e r z o g , Hamborn: ,,Der 
heutige Stand unserer Kenntnisse vom Siemens-Martin-Ofen". 

Der Berichterstatter gab zunachst einen Ruckblick uber 
den Werdegang unserer heutigen Anschauungen vom Warme- 
ubergang im Herdraum des Siemens-Martin-Ofens. Die jungste 
Zeit hat eine weitgehende Klarung dieser vielumstrittenen 
Frage gebracht in dem Sinne, dad der unmittelbaren Wlrme- 
abstrahlung von der Flamme auf das Bad der Hauptanteil am 
gesamten Warmeubergang gebuhrt. Die wichtigsten Trager 
dieser Strahlung sind die Gasstrahlung und im besonderen der 
Flammenrud. Die Unentbehrlichkeit dieses RuBes fur eine gute 
Warmeubertragung verlangt, dad die Siemens-Martin-Ofen- 
flamme leuchtend ist, obwohl die Leuchtkraft an sich kein Mad 
fur die Strahlungskraft ist. Der Ofenbetrieb mul3 sich daher 
der zur Verwendung kommenden Gasart anpassen. Ein Brenn- 
stoff wie das Horhofen-Koksofen-Mischgas, bei dem der RUB 
sich in der Hauptsache erst durch Zersetzung des Methans bei 
hoher Temperatur bilden mu8, verlangt hiihere Gasvorwlrmung 
als das Steinkohlengeneratorgas, bei dem die RuBabscheidung 
schon im Gaserzeuger beginnt. Fur die Rudabscheidung ist 
auderdem von Wichtigkeit, dad ein erheblicher Gehalt des 
Gases an Wasserdampf aut den Kohlenstoff oxydierend und 
damit auf die Flamme entleuchtend einwirkt. In dem heute be- 
sonders wichtig gewordenen Falle der Mischgasverwendung im 
Siemens-Martin-Ofenbetrieb hat die Gasvorwarmung also nicht 
nur die ursprungliche und fur alle Gasarten geltende Aufgabe 
zu erfullen, unter weitgehender Ausnutzung der Abgaswarme 
das erforderliche Temperaturgefille im Herdraum zu schaff en, 
sondern auch die zweite Aufgabe, durch weitgehende Gaszer- 
setzung den Warmeubergang von der Flamme auf das Bad zu 
verbessern. 

Die Betrachtung des Wirmeaustausches in den Kammern 
des Siemens-Martin-Ofens lidt sich dadurch, dafi man den 
idealen Fall der unendlich kurzen Umschaltdauer annimmt, auf 
den einfacheren Fall des Wirmeaustausches im Gegenstrom 
mittels Wirmedurchgangs zuriickfiihren. Man kann dadurch 
den Vorgang der Temperaturschwankung an irgendeinem be- 
liebigen Punkt des Warmespeichers im Verlauf einer Umschalt- 
periode, d. h. in Abhingigkeit von der Zeit, vollsttindig ab- 
trennen von der Betrachtung des mittleren Temperaturverlaufs 
vom Ventil bis zum Brenner. Eine derartige Betrachtungsweise 
gestattet nicht nur ein tieferes Eindringen in die verwickelten 
Speicherungs- und Entspeicherungsvorgange, sondern sie ge- 
stattet auch handgreifliche und wertvolle Nutzanwendungen auf 
den praktischen Betrieb. 

Neben der Speicherarheit der Kammern spielt im Siemeus- 
Martin-Ofen aber auch das Speichervermbgen der Innenwlnde 
der die Kammern mit dem Herdraum verbindenden Zuge - 
bei neuzeitlichen dfen kommen die Innenwgnde der Schlacken- 
kammern hinzu - eine wichtige Rolle. Der Ertrag der Wirme- 
speicherung einseitig beheizter Wande hlngt jedoch in hohem 
MaBe von der Grade des Wandverlustes ab. Dieser kann bei 
diinnen Wanden so stark sein, dad gar keine Warmeriickgabe 
an das vorzuwlrmende Mittel mehr erfolgt, vielmehr von die- 
sem auch noch Wirme nach aufien abgefiihrt wird. Als sehr 
belangreich haben sich auf Grund neuerer Messungen auch die 
Ausflammverluste des Oberofens erwiesen, die an den Tiiren 
und bei Kippijfen insbesondere auch an den Schlitzbahnen 
zwischen Herd und Brennerkopf auftreten. Der vom Verein 
deutscher Eisenhiittenleute eingesetzte Unterausschui3 fiir den 
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